

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

国之重器闪耀蓉城 科普活动精彩纷呈

2025年四川省科技活动周启动

“晚上好，我是穿越数字浪潮而来的AI主持人小川。从未来而来，我感受到成都的创新基因，在这里千年延承！”5月23日晚，随着数字人小川登场，2025年四川省科技活动周启动仪式暨蓉城科学之夜正式开启。小川刚一出现，就将现场科技感热度拉满。

此次科技活动周以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，包括主会场启动仪式、五大特色分会场、200余场配套活动。通过致敬科技工作者、科学实验展演、主题展览互动体验等线上线下相结合的方式，展现全川科技工作者的探索精神，展示四川重大科技成果。

当晚，现场倒数声响起，在微微细雨中，成都自然博物馆(成都理工大学博物馆)门口“光跃行者”巨型气膜亮起“科技之光”，四川科技馆、成都电视塔、成都大熊猫繁育研究基地、国家超级计算成都中心等成都市地标性建筑同步亮起科技活动周主题灯光。2025年四川省科技活动周在绚烂的灯光中正式启动。

顶流集结 国之重器集体亮相

启动仪式当天，众多国之重器集体亮相主会场。

走进成都自然博物馆，一眼就被广场上陈列的一架银灰色1:1全尺寸歼-10C战斗机模型吸引，模型周围，市民纷纷围观拍照。从事IT行业的王先生难掩激动，他表示，最近歼-10C战斗机很“出圈”，此次近距离看见模型



启动仪式现场。



观看机器狗表演。



小朋友体验科技展品。

“华龙一号”模型、全球首列氢能源海域列车模型、新一代人造太阳“中国环流三号”等一一亮相，与eVTOL飞行器、量子芯片等前沿科技交相辉映，让现场观众大饱眼福。成都中车长客轨道车辆有限公司技术质量部部长张云介绍，目前从国家到地方都出台了很多支持氢能发展的政策，但部分市民对氢能安全性仍存疑虑。此次亮相，就是向市民朋友普及氢能发电知识，让大家了解在发电过程中氢能是安全可靠的。

精彩纷呈 200余场活动点燃科学热情

主会场还特别设置了向“新”力量

展区、AI上“新”未来展区、“科技让生活更美好”互动展示、“两弹一星”精神—科学家精神展、“科普之光”优秀科普作品及文创产品展、“发现科学之美”展览六大展示区。

展示区里，各种科普互动玩具吸引了不少参观者驻足体验。风力发电模型、手摇发电机、迷你太阳能板等展品让参观者可以亲手操作，直观了解新能源发电原理。来自西南石油大学的老师通过演示烟圈空气炮，为小朋友们讲解空气炮的原理，“空气炮通过压缩炮筒中的空气，并突然释放被压缩的气体，从而向炮筒外喷射一股气流，气流产生的推力足够大时，可产生破坏力。”小朋友们被这一神奇的装置深深吸引，欢呼声此起彼伏。

西南首例！ 首批“川籍”朱鹮实现野化放飞

朱鹮，是有着“东方宝石”美誉的稀有鸟类，四川是朱鹮在西南地区的唯一历史分布区。近日，首批12只“川籍”朱鹮在乐山市沐川县湿地公园野化放飞。这也是人工繁育的朱鹮首次在川实现野化放飞。

朱鹮属鹈形目鹮科朱鹮属的鸟类，是低海拔地区湿地生态系统的旗舰物种，更是环境质量的“活体监测仪”。为推动生物多样性保护，沐川县于2019年正式启动朱鹮人工繁育暨野化放飞研究课题，成立沐川朱鹮繁育中心(以下简称“繁育中心”)，并引入朱鹮种源40只。

近年来，繁育中心通过人工和自然繁育等技术手段，使朱鹮人工种群数量由最初的40只增长至83只，种群规模已具备在稳定人工种群遗传结构的基础上，分批次放飞野化培训个体，构建野生种群的基本条件。

由于人工繁育的朱鹮长期生活在人工饲养环境下，其野外生存能力较弱，因此放飞前需要对其进行野化培

训，以增加朱鹮放飞野外的存活率。2022年~2023年，繁育中心完成了16对朱鹮自然繁育一期野化培训。2024年，繁育中心修建了3000余平方米仿朱鹮野外栖息环境的野化培训笼舍，并从当年9月开始二期野化培训，重点训练朱鹮的野外生存技能，如觅食能力、飞行能力、躲避天敌能力等。至今，共完成28只朱鹮的二期野化培训，其飞行能力、觅食能力、警戒能力等指标均达到了放飞野外的要求。目前，首批次放飞野外的12只个体已经通过疫病检测健康评估，且全部佩戴了背负式北斗卫星定位器。

朱鹮野外放飞并不是朱鹮保护工作的终点，而是新的起点。朱鹮放飞后，繁育中心将长期进行朱鹮野外跟踪监测，实时跟踪朱鹮的活动轨迹、觅食情况、存活情况、繁殖成效以及种群动态，并开展适宜栖息地的建设工作，进一步改善朱鹮野外栖息地环境，为朱鹮在野外自然生存繁衍创造更好的条件。

四川省林业和草原局有关负责人表示，如一切顺利，今年下半年，第二批16只将在9月上旬完成放飞。以此次放飞为契机，将加强科研攻关，进一步加大对朱鹮及其他野生动物的保护力度。

(综合自四川新闻网、首屏新闻、四川在线)



朱鹮。四川省林草局供图

据悉，2025年四川科技活动周期间，除了主会场外，还设置了“汽车科普嘉年华”“人人都是应急侠”“预见未来”“万物共生 守护多样之美”“嘿科技来了”等不同科普主题的分会场，并于5月上旬至6月上旬开展200余场配套活动，覆盖科学、自然、应急、交通、医疗等多元领域。在此期间，部分在蓉重点实验室面向公众开放，成都市级科普基地开放夜间探秘、延时服务等；“蓉城科学课堂”活动聚焦先进技术、生命健康等六大领域，面向青少年广泛开展科学教育，方便市民尤其是青少年全方位、近距离、沉浸式感受科技的“星辰大海”。

“我对汽车科技中的发动机技术发展很感兴趣。”5月24日，在成都三和老爷车博物馆，来自成都市实验小学尚雅校区二年级的一位小朋友在现场参观完展览并打卡了多个互动游戏后，滔滔不绝地分享起自己此次的收获；同一天，在成都科幻馆，钱永刚、叶光富、莱维特等7位科学“大咖”齐聚开讲，带领观众聆听科学大家探索不止的奋斗故事，收获硬核前沿的科学知识，激发厚植于心的科学精神……

接下来，200余道“科普大餐”还将持续上新！(黄梅兰 本报记者 陈兰)

(图片由主办方提供)



烟圈空气炮演示。



歼-10C 战斗机模型。

第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛(四川赛区) 复赛圆满结束

本报讯 5月25日，第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛(四川赛区)复赛(以下简称“四川赛区”)在四川科技馆落下帷幕，经过激烈角逐，谢岗团队获“未来太空车”项目第一，李卓悦团队获“人机协作(大学组)”第一，曾绍雯团队获“科技改变生活(中学组)”第一。根据大赛赛制，四川赛区将推荐优秀作品参加全国总决赛，与其他赛区的参赛队伍同台竞技。

本次比赛由四川省科协主办、四川科技馆承办，围绕“智慧·安全·环保”的主题，关注前沿科学技术、公共安全健康等领域的科研应用与普及，考察青少年发现问题、解决问题以及动手实践的能力，参赛选手均为中学生及在校大学生。

四川赛区自3月26日启动以来，吸引了我省10个市(州)的36所学校的500余支队伍、超过2000名师生参赛。经初赛、初审，34支队伍晋级复赛。

复赛设置“创意作品”和“科普实验”两类项目。其中，创意作品项目设“人机协作(大学组)”和“科技改变生活(中学组)”命题。“人机协作(大学组)”命题旨在引导青年学生关注国计民生、前沿技术，鼓励青年学生通过调查研究，发现真实场景中的问题，积极投入到未来人机协作系统创意、设计与实现中，提高社会公共安全水平、促进智能制造技术发展、满足特定人群情感需求等，推动“人机协作”前沿技术在未来生产生活中的

应用；“科技改变生活(中学组)”命题旨在引导中学生走进自然、文化与社会，通过真实的生活场景，结合调查研究，发现身边与自然、文化、社会等相关的问题，积极利用科技手段，提出自己独特、新颖的解决方案，从而激发其对社会的责任感和科技创新的热情。

科普实验项目设“未来太空车”命题，要求参赛学生以“发现问题，解决问题，探知未来”为原则，考虑未来太空车可能面临的问题和技术难点，提出具体解决方案并制作演示模型。

复赛通过现场展示、线下答辩和专家评审等环节评出成绩，最终7支队伍获得一等奖，10支队伍获得二等奖，15支队伍获得三等奖。

据悉，全国青年科普创新实验暨作品大赛是一项面向青年学生的全国性科普赛事，由中国科协主办，中国科技馆、中国科协青少年科技中心承办，旨在进一步贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和《关于进一步加强科学技术普及工作的意见》《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》，动员和激励广大青年学生参与科普创作和实践，促进科学思想、科学精神、科学方法和科学知识的传播和普及，提高广大青年学生的创新创造能力，在全国各大中专院校及中学中产生了广泛而深远的影响。

(本报记者 马静潘)